

文化部長訪視瓊林 讚閩南文化模範生

【本報記者陳冠霖、金湖報導】文化部長鄭麗君昨日特別跨海來到金門，訪視瓊林風華再現計畫，對瓊林風華再現計畫，文化部長鄭麗君昨日特別跨海來到金門，訪視瓊林風華再現計畫，對瓊林風華再現計畫，文化部長鄭麗君昨日特別跨海來到金門，訪視瓊林風華再現計畫...



瓊林歷史風華 部長現場巡禮

上、下：縣長陳福海等人陪同文化部長鄭麗君走訪瓊林聚落。

鄭麗君也提到，未來希望發展台灣「文化路徑」，希望透過文資保存、在地文化發揚、結合觀光、文化體驗教育，讓下一代透過文化路徑，了解豐富的文化價值，讓觀光能夠提升文化內涵。

鄭麗君也提到，未來希望發展台灣「文化路徑」，希望透過文資保存、在地文化發揚、結合觀光、文化體驗教育，讓下一代透過文化路徑，了解豐富的文化價值，讓觀光能夠提升文化內涵。

鄭麗君也提到，未來希望發展台灣「文化路徑」，希望透過文資保存、在地文化發揚、結合觀光、文化體驗教育，讓下一代透過文化路徑，了解豐富的文化價值，讓觀光能夠提升文化內涵。

金門日報

第一九〇一六號

KINMEN DAILY NEWS

發行人：傅仰土

今日二大張售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠

民曆紀事

喜神：西北
財神：東南
日煞：西方
日沖：雞 49歲

宜：入宅 (勿探病)
祭祀 開市 安葬

不宜：栽種 嫁娶

金門縣政府各機關服務處

02-29150045
0912-578823
0912-578823
022875-7814
0978386573
0800-007-007
325538
325341-372218
325652
165-110
355790
324021
336288
363816
332268
1950
332546-7
330765
0800-020-120
0800-811-100
0800555590
373291
324648
334380
311119
332374

許維男先生當選金門縣金沙鎮官澳長青會第五屆理事長
黃國輝先生連任述美國小106學年度家長會會長

眾望所歸 龍鳳之光

楊黃張張楊李楊楊楊李李李楊楊張楊楊楊黃
忠邦光水延昭忠清恭應苙鴻能義梓恭明恭國
晉性海溪文紫福權敬文楊基斌群祥瑞輝憲和

11/24 星期五 11/28 星期二

買10000送1000

家具名床展

上午11點至晚上9點

浣江大飯店

工廠直營 金城鎮西海路三段100號

實木家具 品牌名床

現場贈精美禮品(送完為止) 僅5天

現代床台 原木精品 牛皮沙發 多功能電動床 現代沙發

訂閱本報 刊登廣告 請多就近 利用各地 區代辦處

本報廣告組 電子郵件信箱: tsay1119@ms35.hinet.net

電話: 332374 傳真: 330884

金城地區 電話: 328728 金城鎮民族路90號

金湖地區 電話: 331525 金湖鎮山外里山外2-7號

金沙地區 電話: 0920599876 金湖鎮陽明7-4號

金寧地區 電話: 331818 金湖鎮復興84號

烈嶼地區 TEL:363290 FAX:375649 手機: 0963728817 烈嶼鄉后頭34-1號

夏興地區 電話: 331818 金湖鎮復興84號

金門東沙村廣濟廟管理委員會啟事

謹訂於農曆一〇六年十一月二十五、二十六日舉行三王爺壽誕建醮典禮，歡迎各界善信大德，共享喜慶，祈求神明保佑，闔府平安。

顏章團先生 令長男楷倫與張鳳宜小姐訂婚誌喜
楊麗卿女士
陳金城先生 令長女儀謙與呂助騏先生結婚誌喜
許曦云女士

永浴愛河

金門縣義消總隊

第二大隊 第一分隊
第二大隊 第二分隊
第二大隊 第三分隊

議會重頭戲 縣政總質詢

許建中期中勉縣府施政守誠信



記者莊煥等/議會報導

許建中昨日在縣政總質詢時，勉勵縣府施政要有誠信，不要過於誇大，他再三提醒，不論是土地專案變更、用人等，都要依法行政，公開透明。

許建中也進一步詢問縣長此次去大陸爲了何事？爲何沒有邀請議長洪瀾萍、副議長謝東龍一起去，陳縣長說，去後要面對鄉親，誠信與信用度，百姓才敢放心。他表示要送縣長七顆星，好好做好明年再送一顆星，因爲五顆星不夠，金門景氣不好，菜市場賣肉、賣菜難賺錢不易。

縣長陳福海指出，縣政認真去做，年輕人就業區塊仍要加強。關於此，許建中建議縣長請他們去做約用人員。

許建中也提到，現在外面對縣長也很誇讚，但是選後選後要一致，上台後要面對鄉親，誠信與信用度，百姓才敢放心。他表示要送縣長七顆星，好好做好明年再送一顆星，因爲五顆星不夠，金門景氣不好，菜市場賣肉、賣菜難賺錢不易。

縣長陳福海指出，縣政認真去做，年輕人就業區塊仍要加強。關於此，許建中建議縣長請他們去做約用人員。

陳滄江鎖定金酒營運策略



記者楊水球/議會報導

金門縣議會第六屆第六次定期會縣政總質詢昨天輪到第三組登壇上台總質詢，也是縣政總質詢的最後一天議程。縣議員陳滄江在質詢中鎖定「萬軍營」公園規劃、金酒到大陸試釀、金酒廣告招牌被禁止、質詢出現爭執場面；陳滄江拿出議事規則第52條相關規定爭取發言權，陳滄江也說願意「放棄言論免責權」，更因質詢氣氛緊張，陳滄江一度中斷質詢，休息五分鐘後，他再度進入議場繼續完成總質詢議程。

在昨天上午縣政總質詢第三組第一節總質詢議程中，陳滄江質詢「萬軍營」公園規劃案是否爲財政處業務？財政處處長許志忠說「是」的，陳滄江請許志忠能不能用兩分鐘說明「萬軍營公園」在安岐是什麼規劃案？許志忠表示，有一個公園需求，是民間土地，所以成立一個規劃案，也是財政處的業務及主導。

陳滄江指出萬軍營公園規劃案由財政處主導，他相信許志忠講的話，並透過「Panel」放映北京「金門戰役和平公園籌備委員會」及一些會議相關的照片，問說是財政處主導，爲什麼金門中華海峽交流協會……他們在北京做報告？許志忠說，他們在北京開會，完全不知道。另，陳滄江也針對此事欲作出說明，但被陳滄江制止發言。不過，陳滄江仍表示「這是他們的事！竹刀與菜刀（金門話），要說清楚。」

陳滄江也指出在質詢台本著議員有責任要去監督縣政、金酒，並強調「不在其位，不謀其政」，只要在議員任內的一天，都會盡一分議員監督縣政的責任，所有問政，講的都有依據，不是隨便亂講的，有尊重才有互動，也希望把金酒的錢當做是錢，何況金酒的錢是全民的利益，強調一定會訂著金酒廣告。

泗湖代天巡狩宮今起兩天醮慶

是繼續舉行喧禮懺懺斗法事，以及邊境巡安活動與走過橋祈福平安活動，歡迎善男信女，以及蒞金觀光旅遊的香客共襄盛舉。



記者許峻魁/綜合報導

泗湖代天巡狩宮一年一度的廟慶醮慶活動，將於十一月二十四日、二十五日（農曆十月初七、初八）兩天舉行。而今（二十四）日寅時六刻，將由法師啟鼓喧經展開醮慶序幕，接著進行朝拜天公爐斗拜儀禮祈求風調雨順、五穀豐登、生民安樂、六畜平安。此外，境內池王安鎮舒心埔南尊爺廟已入火安座，將在今日舉行點眼開光。

代天巡狩宮慶典，欣逢今年社區代天巡狩宮的廟慶醮慶盛典，該境內的池王安鎮「舒心埔」的兩尊虎爺已經入火安座，廟方將擇農曆十一月初七（國曆十一月二十四日）進行點眼開光儀式，賜「好虎好福」。廟方說明，好虎開光儀式，賜「好虎好福」。廟方說明，好虎開光儀式，賜「好虎好福」。廟方說明，好虎開光儀式，賜「好虎好福」。

代天巡狩宮慶典，欣逢今年社區代天巡狩宮的廟慶醮慶盛典，該境內的池王安鎮「舒心埔」的兩尊虎爺已經入火安座，廟方將擇農曆十一月初七（國曆十一月二十四日）進行點眼開光儀式，賜「好虎好福」。廟方說明，好虎開光儀式，賜「好虎好福」。廟方說明，好虎開光儀式，賜「好虎好福」。

代天巡狩宮慶典，欣逢今年社區代天巡狩宮的廟慶醮慶盛典，該境內的池王安鎮「舒心埔」的兩尊虎爺已經入火安座，廟方將擇農曆十一月初七（國曆十一月二十四日）進行點眼開光儀式，賜「好虎好福」。廟方說明，好虎開光儀式，賜「好虎好福」。廟方說明，好虎開光儀式，賜「好虎好福」。

代天巡狩宮慶典，欣逢今年社區代天巡狩宮的廟慶醮慶盛典，該境內的池王安鎮「舒心埔」的兩尊虎爺已經入火安座，廟方將擇農曆十一月初七（國曆十一月二十四日）進行點眼開光儀式，賜「好虎好福」。廟方說明，好虎開光儀式，賜「好虎好福」。廟方說明，好虎開光儀式，賜「好虎好福」。

代天巡狩宮慶典，欣逢今年社區代天巡狩宮的廟慶醮慶盛典，該境內的池王安鎮「舒心埔」的兩尊虎爺已經入火安座，廟方將擇農曆十一月初七（國曆十一月二十四日）進行點眼開光儀式，賜「好虎好福」。廟方說明，好虎開光儀式，賜「好虎好福」。廟方說明，好虎開光儀式，賜「好虎好福」。

代天巡狩宮慶典，欣逢今年社區代天巡狩宮的廟慶醮慶盛典，該境內的池王安鎮「舒心埔」的兩尊虎爺已經入火安座，廟方將擇農曆十一月初七（國曆十一月二十四日）進行點眼開光儀式，賜「好虎好福」。廟方說明，好虎開光儀式，賜「好虎好福」。廟方說明，好虎開光儀式，賜「好虎好福」。

代天巡狩宮慶典，欣逢今年社區代天巡狩宮的廟慶醮慶盛典，該境內的池王安鎮「舒心埔」的兩尊虎爺已經入火安座，廟方將擇農曆十一月初七（國曆十一月二十四日）進行點眼開光儀式，賜「好虎好福」。廟方說明，好虎開光儀式，賜「好虎好福」。廟方說明，好虎開光儀式，賜「好虎好福」。

代天巡狩宮慶典，欣逢今年社區代天巡狩宮的廟慶醮慶盛典，該境內的池王安鎮「舒心埔」的兩尊虎爺已經入火安座，廟方將擇農曆十一月初七（國曆十一月二十四日）進行點眼開光儀式，賜「好虎好福」。廟方說明，好虎開光儀式，賜「好虎好福」。廟方說明，好虎開光儀式，賜「好虎好福」。

代天巡狩宮慶典，欣逢今年社區代天巡狩宮的廟慶醮慶盛典，該境內的池王安鎮「舒心埔」的兩尊虎爺已經入火安座，廟方將擇農曆十一月初七（國曆十一月二十四日）進行點眼開光儀式，賜「好虎好福」。廟方說明，好虎開光儀式，賜「好虎好福」。廟方說明，好虎開光儀式，賜「好虎好福」。

大客車考照訓練 民眾熱烈參與



金門地區大客車營運駕駛之行政安全管理教育訓練與考照前練習

金門地區大客車營運駕駛之行政安全管理教育訓練與考照前練習，由金門縣政府交通科主辦，旨在提升駕駛員的安全意識與專業技能。訓練內容包括法規講解、實地駕駛、應變處理等。目前參與人數踴躍，反應熱烈。

身障人士才藝今晚文化局公演

責任編輯/蔡群生

本報記者/綜合報導
社會處爲喚起社會大眾對身心障礙者的重視，於「國際身心障礙者日」前夕，於十一月二十四日晚七時至九時，在文化局禮堂，舉辦「身障人士才藝」公演。活動透過身障人士歌唱、演奏、舞蹈等才藝表演，將身心障礙者的生命歷程與心路變化，以表演藝術方式呈現。

今日開彩
14 17 20 28 29 34 05

赴台推介金門旅遊 業者支持肯定



縣府在行動年主動出擊，今年共赴台辦理北中南五場次旅遊推介會，向台灣旅行同業介紹金門特色主題旅遊及觀光行銷活動。

記者翁智/縣府報導

今年是施政行動年，縣府首次主動出擊，赴台辦理北中南五場次旅遊推介會，向台灣旅行同業介紹金門特色主題旅遊及觀光行銷活動。繼台中、台南、高雄場次出席業者均超過原報名名額，桃園場有43家旅行社52人出席，台北場有94家旅行社124人出席，各場次反應均相當熱烈，原定邀請300家旅行社、500位旅行從業人員參與，實際共413家旅行社、606位出席。各區業者將在推介會後陸續到金門實地踩線並動送客到金旅遊。

此次推介中，金門業者紛紛提供自家規劃旅遊主動推廣，除「Sun Beach」優惠行程外，金珠球集團提供全額免費3天2夜金門行程、華府旅行社提供3天2夜自由自行、昇昇國際旅行社提供3天2夜自駕遊、鄉村旅行社提供免費一週次(40人)大膽島金門列島海上巡迴遊、金明生旅行社及昇昇昌金湖大飯店、Eco精品旅館、據點區民宿、北山95號民宿等提供住宿券、香峰一條根、聖祖食、淳新特產及老農莊牛肉乾等提供金門特產、華信、遠東、立榮等航空公司提供機票及多項精美紀念好禮，易飛網旅行社提供機票+酒、金門親門業者反應旅行社提供機票+酒、金門親門業者反應旅行社提供機票+酒、金門親門業者反應旅行社提供機票+酒。

子樂遊DIY票券、太武山古道登山達人導覽券等項。各地與會業者紛紛表示，此次推介內容令他們一改對金門一成不變的旅遊行程印象，加上金門業者提供的行程體貼說明，令他們更期待直接到金門進行新行程踩線，對來年金門旅遊規劃的內容與產品有相當大興趣，希望金門縣政府能以持續辦理觀光推介活動並即時提供行銷活動資訊。

觀光處於此次旅遊推介，以一奇幻金門四季有心一作為明年觀光行銷主題，除介紹金門整體觀光資源及目前推廣主題旅遊，包含「毋忘在金山返家榮耀」、「生存遊戲金門戰」、「親子樂遊 探索幸福金門」、「台灣小百岳 太武古道攀登之旅」及本處與各鄉鎮特色主題行銷活動；與馬拉松、自行車等旅遊資訊，方便旅行業者將金門行程納入觀光推廣重點方向，供各旅行業者盡早納入規劃；並預告大膽島觀光即將開放、烈嶼后麟營區步槍射擊體驗即將開辦等訊息。目前金門親門業者反應旅行社提供機票+酒、金門親門業者反應旅行社提供機票+酒、金門親門業者反應旅行社提供機票+酒。

沙中美感教育計劃 培育藝術專長

記者董森堡/金沙報導

沙中美感教育計劃、培育學子藝術專長！金沙國中著眼於新課綱強調素養導向以及跨領域的概念，今年度申請參與教育部中等學校跨領域美感教育實驗課程開發計畫的學校，希望透過各種不同的美感教育，培養學子們的學科專長，為地區再添藝術衛生力量！

金沙國中校長宋文章表示，過去數十年以來，台灣教育一直以分科導向為主，科目間橫向聯繫的機會較缺乏，為改善這種水平連結的不足，金沙國中從第二期計畫開始參與，自一〇五學年度開始，截至目前為止已實施兩種不同領域結合的課程！

今年度的美感教育課程由視聽藝術教師李婉琪開發主導，初期邀請金門大學建築系系主任陳俊仁教授主講工作坊，說明金門在地古蹟建築遺產，如何在跨領域課程中進行美感與學科領域的結合。第一期循環課程以金沙在地資源為主，進行古蹟速寫、建築與地理環境關聯探索、老街定向地圖踏查等課程活動。

至於第二期循環課程結合自然以及視覺、表演藝術課程，以自然科的聲音單元為主題，於自然課使學生了解聲波的產生，以及聲音的反射與超聲波，視聽藝術課程進行音感作畫、表演課程進行聲音與情緒傳達的開發訓練，期待藉由課程間橫向的聯繫，讓學生能整合生活經驗與學校所學，將美感融入生活與課程中。

而在計劃執行期間，金沙國中也在昨天舉行第二期中等學校跨領域美感教育實驗課程開發計畫特色課程觀摩，由台灣藝術大學李其昌副教授及相關委員蒞臨指導，與校長宋文章、授課老師李婉琪及金沙國中的學子們進行觀摩交流，校方並在下午安排綜合座談，希望能溝通地方與中央教育官員的看法，落實計劃執行進度，為地區培育更多藝術的尖兵。

海藻養殖研討會 報名

記者許峻魁/綜合報導

為了推動地區在地發展大型海藻的養殖，金門縣水產試驗所將預定在十一月二十八日(星期二)舉辦一場「海藻養殖應用及行銷包裝研討會」，水試所歡迎對海藻養殖有興趣的地區民眾踴躍報名參加，報名自即日起至十一月二十七(星期一)為止，報名請電水試所，電話為：(082) 23408。

由金門縣水產試驗所主辦的這一場「海藻養殖應用及行銷包裝研討會」，研討會日期定於十一月二十八日(星期二)全天，活動地點在水試所的一樓簡報室內。

金門縣水試所表示，為了此次的這場「海藻養殖應用及行銷包裝研討會」，該所特地邀請到產官學方面的各界專家學者抵金進行演講，研討會講題內容規劃有：大型海藻與生活應用、水產品行銷包裝、食魚教育帶動地方產業發展、紫菜養殖產業介紹、大型海藻養殖輔導現況以及海藻養殖與生態等六種不同的內容主題，研討會內容相當的精彩，請對此議題有興趣的民眾，一定要把握此難得的機會，踴躍報名參加，共襄盛舉。

水試所指出，「海藻養殖應用及行銷包裝研討會」報名，請自即日起至十一月二十七(星期一)的中午為止，請報名的民眾於每日上班時間(上午八時起至中午十二時；下午一時三十分至五時三十分)，以電話(082) 23408進行報名，由於名額有限，請有意參加者報名從速。

水試所說，金門地區的海藻生態資源十分豐富，而且海藻的種類也相當繁多，例如：紫菜、石花菜、龍鬚菜、海苔等，皆是具有高度的經濟利用價值，只是野生海藻的數量稀少，而且分佈不均勻，因此天然採收的數量，也不足以應付廣大的消費者所需。

海濱養殖研討會 報名

特別感謝各地金門同鄉會到場表達對家鄉事務支持襄助，讓首次金門觀光旅遊推介會圓滿成功。

金門縣水產試驗所將預定在十一月二十八日(星期二)舉辦一場「海濱養殖應用及行銷包裝研討會」，水試所歡迎對海濱養殖有興趣的地區民眾踴躍報名參加，報名自即日起至十一月二十七(星期一)為止，報名請電水試所，電話為：(082) 23408。

由金門縣水產試驗所主辦的這一場「海濱養殖應用及行銷包裝研討會」，研討會日期定於十一月二十八日(星期二)全天，活動地點在水試所的一樓簡報室內。

金門縣水試所表示，為了此次的這場「海濱養殖應用及行銷包裝研討會」，該所特地邀請到產官學方面的各界專家學者抵金進行演講，研討會講題內容規劃有：大型海藻與生活應用、水產品行銷包裝、食魚教育帶動地方產業發展、紫菜養殖產業介紹、大型海藻養殖輔導現況以及海藻養殖與生態等六種不同的內容主題，研討會內容相當的精彩，請對此議題有興趣的民眾，一定要把握此難得的機會，踴躍報名參加，共襄盛舉。

水試所指出，「海濱養殖應用及行銷包裝研討會」報名，請自即日起至十一月二十七(星期一)的中午為止，請報名的民眾於每日上班時間(上午八時起至中午十二時；下午一時三十分至五時三十分)，以電話(082) 23408進行報名，由於名額有限，請有意參加者報名從速。

水試所說，金門地區的海濱生態資源十分豐富，而且海藻的種類也相當繁多，例如：紫菜、石花菜、龍鬚菜、海苔等，皆是具有高度的經濟利用價值，只是野生海藻的數量稀少，而且分佈不均勻，因此天然採收的數量，也不足以應付廣大的消費者所需。



金沙國中昨天舉行特色課程觀摩，由台灣藝術大學李其昌副教授及相關委員蒞臨指導，與校長宋文章、授課老師李婉琪及金沙國中的學子們進行觀摩交流。(金沙國中提供)

賀

喜定之文小姐樺熾洪與先生展永

男男 孫長

先生女士 先生女士

貴色 川鸞

春吳 輝秀

蔡蔡 林

佳偶天成 美滿良緣

全賀

陳德成 陳彥宏 何言農 張曉暉 陳聰財 蔡俊毓 呂志星 陳泱瑚 王清凌 陳信雄 張元駿 張雲量 陳聰泉 胡家睿 柯皓翰 李榮利 張博治 陳志雄 吳其道 許萬恭 張雲德 王志仁 蔡春生 陳永強 蔡西湖 黃維堅

喜神：西北
財神：東南
日煞：西方
日沖：雞49歲

入宅 (勿探病)
祭祀 開市 安葬
不宜 栽種 嫁娶

歡迎訂閱金門日報

台區訂戶
六個月以上
郵資免費
每月訂費180元

郵政劃撥
帳戶金門
日報社帳
號17768530

刊登廣告 訂閱報紙 請洽：本社經理部

電話：332374
傳真：330884

本報廣告效益宏大·彩色版面新穎
提供廣告設計編排·長期廣告優惠
敬請踴躍刊登本報·訂閱本報
本報並具有資料收藏保存參考之價值

新市商圍設單行道？鎮代再提議

記者陳冠霖／金湖報導
第11屆金湖鎮民代表會第6次定期會，新市里商圍街道交通問題及「是否設置單行道」，再度成為會議焦點。鎮代表陳向鑫提出2份問卷調查結果指出，無論新市里商圍街道或金湖鎮里鄰長，贊成新市里商圍街道設置單行道的民意佔多數，他希望鎮公所正視這個問題，並在本屆任期結束前達成這項目標。金湖鎮長蔡西湖表示，希望透過報載讓民眾知道這份調查結果，讓民意更趨明確。

根據陳向鑫提出的資料，在104年6月3日至12日，金湖鎮公所曾針對新市里商圍街道設置單行道進行調查，結果顯示，贊成復興路、復興路、中正路設置單行道者佔23.8%，贊成復興路、復興路、中正路設置單行道者佔23.8%，贊成復興路、復興路、中正路設置單行道者佔23.8%。

陳向鑫表示，2次的問卷調查都顯示，無論新市里商圍街道或是金湖鎮里鄰長，贊成新市里商圍街道設置單行道的民意佔多數，希望鎮公所可以正視這個問題，也希望這項目標，鎮長和鎮代表卸任前，達成這項目標。金湖鎮長蔡西湖表示，希望透過報紙讓民眾知道這份調查結果，讓民意更趨明確。



金湖鎮新市里商圍街道臨停嚴重，每天都可見車輛難以會車。(陳冠霖攝)

金湖鎮新市里商圍街道是否設置單行道問卷調查

調查對象	調查時間	方案1	方案2	方案3	未填
新市里家戶	104/6/3-6/12	12.2%	41.3%	46.5%	0%
金湖鎮里鄰長	105/12/23	23.8%	31.3%	31.3%	13.8%

方案1：林森路、復興路、中正路設置單行道
方案2：復興路、中正路設置單行道
方案3：維持現狀

番茄病害好發季 農試所籲農友加強防治

近日冷鋒南下，正是番茄病害好發季節。農試所提醒，若番茄植株出現葉片捲曲、黃化、皺縮及節間縮短等症狀，即為植株感染病毒所致。由於番茄植株感染病毒後，無法以藥劑進行治療，建議農友將病株之植株立即拔除並移出田區，且加強銀葉粉蝨、薊馬與蚜蟲等媒介昆蟲的防治，避免病毒傳播蔓延而影響收成。

農試所表示，番茄主要的病毒病害包括由機械傳播的番茄紋病毒、馬鈴薯病毒、薊馬傳播的番茄斑點萎凋病毒、粉蝨傳播的番茄黃化捲葉病毒、復合感染黃脈病等，病毒於田間復合感染情況普遍，病株常出現植株矮化、葉片扭曲捲曲、葉片皺縮變形等俗稱「瘋癩」症狀，嚴重者導致不結果或果實品質不佳。近年調查發現經由粉蝨傳播之病毒為普遍，且病毒常感染番茄薊馬等田區雜草，形成防治上死角。

農試所呼籲，近來地區許多農友經營番茄，番茄病毒病害在各番茄栽培地區均有發生紀錄，且迄今無法以藥劑防治，須採用綜合管理之策略，多管齊下才能有效防治。農試所特別提醒，農友們除應選用健康種子並加強苗期管理之外，亦須針對病毒的傳播媒介昆蟲的防治，透過誘殺及媒介昆蟲的監測，適時掌握防治時機，發病較嚴重的植株以及染病雜草，應立即拔除並移出田區，落實田間衛生管理。在媒介昆蟲的防治藥物方面，可選用2%阿巴汀乳劑(1:1000倍)、2%亞芬乳劑(1:1000倍)與0.2%亞滅水溶性粉劑(1:4000倍)等核准用藥，並進行藥劑輪用。農友如在防治上仍有疑問，不妨逕洽農試所蟲害診斷組，該所專業人員將竭誠提供服務。

鄭府李老太夫人 壽終內寢

於中華民國一〇六年十一月十八日(農曆十月初一日)亥時八日)享壽八十有六齡謹擇於中華民國一〇六年十一月廿九日(農曆正月初十一日)上午十一時三十分假金門縣殯葬管理所懷恩廳舉行家奠禮十二時三十分舉行公奠禮隨即發引安葬於金城公墓 謹此奉

- 鄭府故李老太夫人治喪委員會 謹啟**
- 名譽主任委員：張景森
主任委員：張福海
副主任委員：謝明志、洪福源、謝東龍、吳成典、李增財、林德恭、林芳旋、吳增允、楊耀芸、許乃祥、鄭滿派
委員：謝明志、洪福源、謝東龍、吳成典、李增財、林德恭、林芳旋、吳增允、楊耀芸、許乃祥、鄭滿派
總幹事：許乃祥、謝明志、洪福源、謝東龍、吳成典、李增財、林德恭、林芳旋、吳增允、楊耀芸、許乃祥、鄭滿派
總幹事：許乃祥、謝明志、洪福源、謝東龍、吳成典、李增財、林德恭、林芳旋、吳增允、楊耀芸、許乃祥、鄭滿派
總幹事：許乃祥、謝明志、洪福源、謝東龍、吳成典、李增財、林德恭、林芳旋、吳增允、楊耀芸、許乃祥、鄭滿派
- 顯妣五代大母鄭門李氏孺人 閨名美 慟於中華民國一〇六年十一月十八日(農曆十月初一日)亥時壽終內寢距生於中華民國廿一年十一月廿九日(農曆正月初八日)享壽八十有六齡 不孝男奕麟、李秀玲、李碧伶、李碧瑩、李碧綺、李碧人、李孝孫等隨侍在側親視含殮遵禮成服停柩在金門縣殯葬管理所四維堂謹擇於中華民國一〇六年十一月廿八日(農曆十月十一日)星期二中午十一時三十分假該所懷恩廳舉行家奠禮十二時三十分舉行公奠禮隨即發引安葬於金城公墓 哀此訃 (恕不另訃)**
- 鄭府李老太夫人治喪委員會 謹啟

鄭府李老太夫人 壽終內寢距生於中華民國廿一年十一月廿九日(農曆正月初八日)享壽八十有六齡謹擇於中華民國一〇六年十一月廿九日(農曆正月初十一日)上午十一時三十分假金門縣殯葬管理所懷恩廳舉行家奠禮十二時三十分舉行公奠禮隨即發引安葬於金城公墓 謹此奉



朱熹誕辰887周年祭祀，朱子文化節承辦靈魂人物、前同安文化局顏立水局長，在專題訪談會中，他朗誦朱熹〈觀書有感〉詩：「半畝方塘一鑑開，天光雲影共徘徊，問渠那得清如許？為有源頭活水來。」顏局長勉勵與會人員，要成就學問，得時時充實新知，深厚淵源，就像渠水清澈，是因有活水長來。以「四海同安、家國天下」為活動主題的「2017廈門（同安）第二屆國際朱子文化節」，在同安朱子書院舉辦。金門燕南書院院長楊樹清，率領兩岸三地的燕南書

四海同安、家國天下

——記2017廈門（同安）第二屆國際朱子文化節

◎楊清國

院委員、顧問、講座教授等15人赴會，共襄盛舉。楊院長賴給團員要求14日下午三時，在廈門五通碼頭出關休息室集合。三時許，漳州浦南鎮政府領導蘭亞平、蓬萊寺海空法師偕松洲書院鄉親，前來迎接我們到漳州浦南松洲書院參訪，並舉行宋、燕南書院與唐、松洲書院結盟姊妹院儀式，由楊院長和海空法師簽約，交換證書，儀式簡單隆重。松洲書院是中國最早的書院，創立於唐中宗景龍2年（西元708年），為開漳聖王陳元光之子陳向所創立。《中國教育史》載，以書院為學校名稱，為陳向先生教學之所在。朱熹在南宋紹興23年（西元1153年）間，在古區大文巖寺內創設燕南書院，在金講學，它晚松洲書院差不多345年。我們當晚趕回投宿同安賓館，以便15日上午八點半參加「2017廈門（同安）第二屆國際朱子文化節」

祭典與《文話同安》開幕式。同安賓館隔條寬馬路，對面就是知名的同安孔廟，孔廟內所有的石碑、石像、石馬等陳列物，都是顏局長立水先生辛苦從各地所蒐集來的。賓館大門右轉的人行道，道上有志工哨指引，我們走十分鐘就到祭典地點朱子書院。書院整修的很美麗，大門兩旁掛有黑板金字對聯：志道據德；依仁遊藝。一進書院門有處小庭院，祭祀就在此舉行，顏立水前局長當初獻官，楊樹清院長當亞獻官。書院上匾額書「興賢育才」，桌案陳列朱子半身像，座前有黑色大理石刻〈朱子〉簡介，座像後有木刻〈朱子書院記〉作背景，再進去是「同安民」講堂，是這次《朱子家禮》與東亞世界學術研討會、《文話同安》專題訪談的場所。《文話同安》開幕式，就在書院旁搭建布棚場地，以及提供民俗文化表演與晚會歌

仔戲《朱熹點化鱸魚精》地演出，真是歡樂非凡。朱熹是中國古代最偉大的理學家、思想家、哲學家、教育家之一，宋代理學的集大成者，南宋「閩學」的創始人，世尊為朱子。金門舊屬的同安不僅是朱熹的首任之地，還是「閩學」的發祥地，他在同安任職四年間，曾蒞金視察，寫了一首〈次金門牧馬侯祠〉：「此日觀風海上馳，殷勤父老遠追隨；野饒稻黍輸王賦，地接扶桑擁帝基。雲樹蒼龍神女室，崗巒連抱聖侯祠；黃昏更上靈山望，四際天光蘸碧漪。」朱熹勤政愛民，興學育才，采風問俗，以禮導民，使同安、金門成為家傳戶誦的「海濱鄒魯」。民國84年筆者參加紀念金門朱子865周年誕辰公祭後，寫過一篇社論：「感念朱子德教，我們應為朱子做些什麼？」副題——紀念朱子865周年誕辰有感。建議：整修朱子祠、活江書院，重建燕南書院。經二十幾年後，都已如願圓滿完成。唯建議公祭後，加場朱子學說講演，到91年我城中校長退休，都未實現過，從此以後我就無緣再受邀參加朱子誕辰公祭了。今再建議往後紀念朱子誕辰公祭後，能請燕南書院院長或燕南書院講座教授來場演講，以充實豐富紀念內容，讓與會者再溫故朱子德教，我也能前往聽演講，再私自去向朱子，如公祭般行三鞠躬禮，是我所至盼。

后宅風獅爺之探討

◎陳麗玉

風獅爺是金門的庶物崇拜信仰之一，屬村境外圍的一道安全防衛，長年戍守在各個村郊，它替金門村民抵擋風沙、鎮風、辟邪、押魔，成為金門人的守護神和精神堡壘，本后宅村也有兩尊風獅爺。

據傳說本后宅村因地勢低濕，昔日村落房屋多有遭致白蟻危害，故村民在村中也立有雌、雄風獅爺各一尊，雌性風獅爺一尊的位置立於王金城洋樓右前方圍牆外的下方，屬石雕材質、型態是直立姿，坐西北朝向東南（130度），高度僅100公分，寬度40公分，深度38公分，頭部35公分。原建時本立於后宅村十號民宅屋後地上，與王金城洋樓為鄰，他的特徵是眼凸、鼻大、嘴大、保有古樸、渾厚的神韻。原來是無底座設施，後來經后宅社區發展協會第二任理事長陳麗玉女士向鎮公所建議，配合金沙鎮公所舉辦「金沙鎮風獅爺文化季」活動，才加以美化成有底座，以方便觀光客之參訪及拍照。雌風獅爺後有「石敢當」石雕一塊，長40公分，寬24公分是鑲嵌在王丙丁家屋的後牆壁下方，應是擋煞防巷沖及鎮宅之功用。

另一尊雄性風獅爺的位置立於后宅25號民宅隔壁右邊菜園地中，亦屬石雕直立姿，高度148公分，寬度58公分，深度44公分，頭部56公分。底座高度45公分，寬度144公分，深度142公分，比雌性風獅爺高出48公分，此尊雄性風獅爺係座西南朝東北向，其特徵是胸前有一彩球，其設置位置與雌性風獅爺朝向有相互呼應作用。

村人設置此雌雄二尊風獅爺，目的除了能以克制鎮煞白蟻危害外，更期盼能發揮防風鎮煞的守護功效。本村訂每年農曆二月初二日為后宅風獅爺生誕日，可以享有村民的油麵、牲禮、瓜果、餅乾、紅圓等祭品。端看村中族親的祈求是否靈願而定。到了村中「普濟寺」廟遇有神明「建醮」慶典之際（通常在農曆十月初五日吳王爺生日），村民輪到做頭家者便會與神明乩身前往請該尊風獅爺同往寺廟中接受村民豐盛的祭品及金銀紙帛，村民祈求還願者還會獻上披風穿掛在風獅爺身上。

綠披風上身引的聯想
前（105）年的五月廿日是民進黨主席蔡英文就任中華民國第十四屆總統大日子，本島風獅爺共有大小一百多尊，其中有七十多尊在一夜之間被換上新的「綠色披風」，本村

百無聊賴時，您總愛倚著枕頭打盹；興致一來時，則會抽個幾根香菸，或騎腳踏車在街上閒晃。而我也喜歡跟您出門，您常帶我去公園、一起吃美味的宵夜，或買任何我想要的東西。雖然這些一點一滴，只是平凡小事，卻是我們爺孫倆千金難買的珍貴回憶；我依稀記得您細紋滿佈的雙手與藹可親的笑容，但卻只成追憶……因為我最親愛的爺爺，您已經去當快樂的天使了！

小時候，我總喜歡在您身旁亂竄亂跑、手舞足蹈，調皮地逗您笑，每次看到您亂竄，我會像個小小糾察隊提醒您：「阿公，不要再抽菸了，身體會壞掉囉！」而您也總會笑著回我：「好好好！這是最後一支菸了。」當您生氣的時候，我總有辦法逗您開心；當您看電視的時候，我也常淘氣地搶走遙控器，想轉台看我愛看的卡通，而您總會拱手讓我，因為在您心中，我是您最心愛的小孫女。

漸漸的，您的年紀越來越大，待在房裡的時間也越拉越長，常常在房間看電視或睡覺，一待就是一整天，幾乎足不出戶。變得常常在家吃泡麵，不再出去買宵夜；也變得很少去公園，不再和其他老人會會棋藝。那時候的我剛上國中，課業比以往繁重，所以也更沒什麼機會和您出門。到了國三，課業壓力變得更加繁重，我常常頂著

與您的記憶

◎沈書焯

一臉疲憊的倦容回家。經過您的房間，跟您打聲招呼，就走進房間休息；或是逕自走去房間，連句話都和您沒說。現在的我，才感到後悔莫及，感嘆沒能在您還健在時，多陪陪您。放學回家後，多和您聊聊幾句，增進一些祖孫情誼也好。但一場突如其來的噩耗，讓以後的我都沒這個機會了……

那天是半夜，我半睡半醒、朦朧之間，忽然聽見細微又急促的呼吸聲，當下驚覺不對勁，立刻衝出房門，驚見爺爺倒在廁所門旁，臉色蒼白、直冒冷汗，家人見狀，立刻打電話叫救護車。一旁的我無計可施，只能一直安撫，看著他的呼吸聲，由一開始的急促轉趨緩慢，但一吐吐氣卻不吸入任何空氣，我更加手足無措，十分憂心，無法判斷他到底發生了什麼事情。救護人員趕到家裡後，一邊跟爺爺對話，讓他保持清醒，一邊合力把癱軟在地的爺爺送上擔架。最後一眼，只看到他毫無生氣的眼神，喃喃自語說著模糊的話語。爸爸陪著爺爺直奔醫院，而我跟媽媽在家等待消



【畫遊金門】

陳景蘭洋樓

◎文·圖／郭桂玲

來金門遊玩時並沒有把這裡的旅遊景點弄得很透徹，是一種且戰且走的自由遊玩方式。只是來到這裡，文化局的人告訴我們一定要去陳景蘭洋樓看看，就抱著應該是個很不錯景點的嚮往，終於在靠近夕光時分來到這裡。

洋樓的大器和細緻兼具，把典雅莊重的氣質表現無疑。白色的牆面被夕光的柔色調微微鑲上淺橘，還是不失白色石面的潔亮舒愉，尤其拱門的弧線和陽台歐式的低

欄形式，更是把方剛的建築揉進一抹抹優雅，整體就是吸引人。而且前方就可遠眺大海，聽得到海浪拍岸的陣陣浪音，就是個身心舒爽的好所在。

這座洋樓是新加坡僑商陳景蘭的宅第，建於民國十年，是金門目前規模最大也是保存的最完善的洋樓，走進室內有規劃完整的展覽區，動線清明，上了二樓到陽台區遠眺，吹拂愜愜的夏日傍晚海風，都讓人有了不想移動步履的黏著感，就是讓人很愛戀的一座建築啊！

◀白色的洋樓大器又好看。

【小說連載】

烏番叔

◎陳長慶

「我肚子很餓妳知道不知道？」烏番叔指著她說。「你餓，難道我不餓？」春枝反問他說。

「妳餓卡好咧，我娘養妳這個新婦仔就是來煮飯做事的！現在已是中午了，不但沒飯吃竟然還敢跟我頂嘴。妳餓卡好咧！」他一副小大人模樣地斥責她說。

「你幹誰的娘？你幹誰的娘？」春枝火冒三丈地衝上前，伸手就乎了他一巴掌，並警告他說：「你再罵一聲讓我聽聽看？」

「妳妳妳，妳這個新婦仔竟然敢出手打我！」烏番叔說後，雙手握拳就朝她的身上胡亂打去，並高聲地怒斥她說：「妳妳妳，妳打我！我打死妳！我打死妳！」

縱使春枝是一個姑娘，但長年做的則是粗活，其力氣遠遠勝過他這個成天在外遊盪的毛頭小子。只見她伸手撥開他的拳頭，而後緊緊地把他抱住，復又使力地把他壓倒在地，怒氣沖沖地說：「你再罵一聲讓我聽聽看？再罵一聲讓我聽聽看？你也不想，阿爸已去世，阿母躺在病床上，這個家如果沒有我這個新婦仔來支撐，你早已餓死了！你也不想你今年已經幾歲，不讀書不打工總得幫我一點忙，共同來撐起這個家，而不是每天在外面遊盪，還滿口粗話。你這樣對嗎？」

「妳妳妳，妳要妳管！妳要妳管！妳要妳這個新婦仔來管！」烏番叔不斷地掙扎與叫罵。

「還罵！」春枝聽後氣憤難忍，用力擰了他的臉頰久久才放開。心想，之前養母不就是用這種方法來凌虐她嗎？即使她不是存心報復，但在憤激下，不得不讓這個滿口髒話的浪蕩子嘗嘗這種味道。

「妳妳妳，妳竟然敢趁著我娘生病時欺負我。等我娘身體好起來，妳就倒楣！」烏番叔警告她說。

「如果你膽敢再罵一聲妳妳妳，我就擰死你！」春枝再次用手擰他的臉頰，並用力扭絞，而後高聲地怒斥他說：「看你以後還敢不敢！」

只聽烏番叔「哎喲」一聲，疼痛的淚水應聲而下，除了不再鐵齒，也不斷地求饒，「妳快放開手，不要再擰我，痛死了！以後不敢，再也不敢了！」

「如果下次敢在我面前罵一句髒話，我就撕爛你的嘴！如果膽敢不聽話，之前阿母如何對待我、凌虐我，我也會一樣一樣還給你，不要以為我這個新婦仔好欺侮！」春枝鬆開手，讓她站起來，並警告他說：「從今日起，假如我上山耕作，你除了要在照顧阿母，也得掃地、煮飯、餵豬，以後還得跟我上山學耕種。不要忘了，你是這個家庭唯一的男丁，將來要擔負起養家及傳宗接代的責任，不要讓人看笑話。如果你再不聽話，我就丟下你們不管！」春枝說後，提高嗓門，「你聽懂了沒有？」

烏番叔抬起頭，以一對懼怕的眼神點點頭、看看她。想不到向來被母親打或罵都不敢哼聲的新婦仔，現在竟趁著母親癱瘓在床的時候報復到他頭上來，讓他飽嘗臉頰被擰的痛苦滋味，只差沒有拿掃帚打他而已。這個新婦仔的心好狠啊！於是他用手撫撫火熱卻又疼痛的臉頰，然後卻也不斷地想：父親已去世多年，母親則臥病不起，這個家如果沒有春枝獨自來支撐，想必早已不成家了。萬一她真的橫下心一走了之，留下他和臥病在床的母親，屆時或許才是災難的開始。所以他必須為未來設想而聽她的話，更不能如禽獸般地向來罵她。

儘管春枝並非自己的親人，但終究是母親收養而來的。而且每當父母上山耕種時，照顧他的責任就落在她身上，可說是她一手把他帶大的，這點恩情他怎麼能遺忘呢？尤其是春枝整整大他三歲，對他照顧有加，但他則未曾尊重地或喊過她一聲姐。甚至跟母親一樣瞧不起她這個新婦仔，有時竟還以粗話來辱罵她，可是春枝則始終不還口。因為她知道她有母親當靠山，而自己則是一個卑微的新婦仔，只能任人欺凌。

烏番叔被春枝教訓後卻也不斷地反思，如果日後母親病入膏肓，在這個村子裡，還有誰比他們兩人的關係更親密的呢？而且他已日漸長大，再也不是一個不懂事的毛頭小子。春枝沒說錯：「你是這個家庭唯一的男丁，將來要負起養家及傳宗接代的責任，不要讓人看笑話。」春枝這番話，他必須牢記在心坎裡。往後姊弟更應相互扶持和照顧，共同撐起這個家，才不會讓人看笑話。（二）

